



**PREȚUL  
ABONAMENTULUI**  
Pe 1 an Lei 500—  
Pe ½ an Lei 280—  
Pentru autorități și in-  
stituții 1000 Lei anual.

# Tribuna

Lei 23 Kg. zahăr cristal  
25 . . . . . Bucări  
La Renumitul magazin  
special de cafea  
**La „Pașa”**  
str. Regina Maria 42  
Cafeaua de la PAȘA fiind  
cea mai bună este pre-  
ferată și la masa regală

Redacția și administrația  
Sibiu, str. Reg. Maria Nr. 31  
Director: Nicolae Coman Droc

**Ziar Național Independent**  
Apare zilnic

Anunțuri: Rândul mjm 2.50 Lei, în pa-  
gina de text 4.50 Lei.  
Chemare telefonică: Sibiu No. 50.  
Pentru Ardeal și Capitală

## Copilul Voevod a împlinit 13 ani.

Odrasla regească a României -- Voevodul Mihai de Alba-Iulia, a împlinit 13 ani de viață! 13 ani de copil domnesc, 13 ani de supraveghere aleasă din partea întregii dinastii și a întregii României, ce a culminat, prin acea a tatălui Suveran.

Copil Voevod! Măine poimâne Ți se cere ce nu se poate cere oricărui copil. Măine poimâne, va trebui să conduci destinele unui neam pe calea înaintașilor Tăi...

Neamul românesc, Te prețuește și Te privește ca pe un „copil minune”.

Meleagurile acestea, cari te-au văzut doar admirând un galop, sau o săritură elegantă la concursurile hipice, Ți-au văzut calitățile.. Chiar și atunci când te jucai împreună cu copilul-rege -- Petru al Jugoslaviei -- printre vagoanele din gara Sibiului, sau când vroiai să sări în ajutorul celor doi cățeluși îndârjiți din fața tribunei regale... chiar și atunci, au distins în Tine ceva deosebit, ceva suprem și chiar ceva Dumnezeesc.

De aceea, acest pământ, îngrășat și îmbibat cu sânge românesc, Te-a crescut așa de frumos și de aceea Ți-a urât, astăzi, mai mult ca oricând, mulți ani înainte, spre propășirea și înălțarea Monarhiei și Țării românești.

Tribuna

## Exponentii vieții maghiare din Ardeal și propaganda revizionistă

(urmăre din numărul trecut)

După apariția acestor două articole și-a spus cuvântul și fostul deputat Tiberiu Zima, care prin coloanele ziarului „Erdelyi Hírlap” din Arad, într-un articol intitulat „Marea întâlnire” -- fostul deputat Zima susține, că ungurii din Ardeal, nu sunt nici revizionisti, nici antirevizioniști. El se compoartă ca niște genteismani adevărați. -- Iar în ceea ce privește realizarea unei apropieri, ea este așteptată cu bucurie, dar primul pas este necesar să-l facă elementul majoritar”.

Declarațiile de mai sus sunt cât se poate de precaute. Lucrul este ușor explicabil, prin faptul că la îndemâna partidului maghiar din România stă aproape toată presa maghiară din Ardeal, cu ajutorul căreia ar putea fi forțate să amuțească toate intențiile cari nu corespund intereselor acestui partid și conducerii lui. Noi cunoaștem destule cazuri când bărbaii din viața publică al Ardealului au fost

atacați în modul cel mai drastic și când s'a căutat o compromitere pe orice cele a acestora, pentru motivul că s'au dovedit a fi propovăduitori ai spiritului de conciliere și apropiere între Români și Unguri.

Această soartă a avut-o de exemplu acum trei ani și Zoltan Krener, care a avut curajul să afirme prin coloanele ziarului „Ellenzék” că, maghiarimea din Ardeal, ar avea datoria să pregătească puntea de apropiere între România și Ungaria.

Cu toate acestea și cu toată precauția acestor articole, se poate constata că există printre ungurii din Ardeal, personalități cari își dau seama că marea majoritate a populației maghiare este indiferentă propagandei revizioniste și cari condamnă această propagandă, permanentul sămbure de discordie și focar de amenințare al păcii europene.

## Cum a sprijinit statul român pe ungurii emigrați în România încă din epoca Habsburgilor

Emigranților maghiari li s'a acordat deplină libertate pe teren cultural, politic și economic, sub protecția statului român

Dintre toate minoritățile cari trăiesc în București, cel mai mare număr îl reprezintă minoritatea maghiară. Numărul maghiarilor este de aproape 80.000 suflete. În ce privește ocupațiunea lor, găsim printre ei medici, avocați, ingineri, diferiți antreprenori. Trei proprietari de cinematografe din capitală, sunt tot unguri. Mulți din ei sunt funcționari, majoritatea sunt însă meseriași și muncitori.

Jumătate din ei, cam 40-45000, sunt născuți aici sau au emigrat din Ardeal cu multe decenii înainte și s'au încetățenit apoi în țara care i-a adoptat, asigurându-și aici existența printr-o muncă cinstită.

Emigrațiunile ungurilor în România veche au fost mai importante după revoluția din 1848-1849. R. fugindu-se din cauza persecuțiilor regimului Habsburgic, România a oferit ospitalitate ungurilor emigrați din Ardeal, iar urmașilor acestora o patrie adoptivă, conferindu-le depline drepturi și libertate pe tărâm cultural, politic și economic. Numai astfel a fost posibil ca, în decursul anilor, emigranții unguri să formeze în capitală o colonie întreagă, ai cărei membri nu numai că au trăit în cea mai deplină libertate, exercitându-și fiecare meseria, dar au înființat școli și biserici, păstrându-și limba, credința și cultura. Mai mult: pentru aceste școli și biserici, maghiarii au obținut sprijinul mai multor familii române din capitală. Un boier român a donat reformajilor unguri zece hectare pământ pentru cimitir și școli, -- ca să nu mai menționăm alte danii și alte gesturi generoase ale românilor.

În anul 1857, a luat ființă în capitala României, reuniunea culturală maghiară sub numele de: „Reuniunea de citire Hunla”, care mai târziu și-a schimbat numele în „Asociația Ungurilor din București”. În anul 1932, această organizație și-a sărbătorit 75 de ani de existență

Asociația are, în București, în str. Intrarea Zalomit Nr. 6-8 o casă proprie unde este și sediul său, un club, o frumoasă bibliotecă și sediul unei societăți pentru ajutor mutual și de înmormântări. Sub patronajul asociației susnumite, se organizează conferințe culturale și populare, ba chiar

și științifice. Aceeași societate contribuie la întreținerea în școli a copiilor și a studenților maghiari, săraci din București, din fondul pe care și-l sporește prin serbări, cu multă bunăvoință autorizate de oficialitatea română.

Caracteristic este faptul că membrii acestei asociații, -- cari reprezintă un număr de vreo 40.000 suflete -- cu toate promisiunile partidului maghiar, nu au intrat în politică, el fiind și astăzi conduși de principiul înaintașilor lor, de loialitate, recunoștință și credință, față de patria adoptivă, păstrându-și însă limba și cultura de origină.

„Asociația culturală a Ungurilor” din București, este condusă de un comitet compus din mai mulți membri, președinte fiind dl Szabo Stefan, comerciant de lemne; vice președinte dl Ferencz Anton, meseriaș și dl Damjan Nicolae, învățător-director, format, conducătorul serșiei culturale a asociației.

Intemeiată la data și în condițiile mai sus arătate, „Asociația culturală a Ungurilor” din Capitală, prin atitudinea loială a membrilor ei față de statul român și legile țării, desigur merită nu numai toată lauda, însă merită să fie dată și ca exemplu. Ea este de un folos mult mai mare pentru minoritatea maghiară din România, decât întreaga activitate a partidului maghiar, a celor 10 parlamentari și a celor 34 de cotidiene ungurești din țară, a căror provocări și atitudine dușmănoasă, au prilejuit atâtea neplăceri minorității ungurești.

Am citat exemplul acestei organizații culturale-filantropice maghiare, -- unul dintr-o serie de exemple, -- spre a arăta, cu fapte concrete, că ospitalitatea și toleranța română pentru maghiari, nu sunt simple vorbe, ci realități.

În cadrul și în hotarele statului român, orice minoritate se poate dezvolta în liniște, -- protejată cu cea mai mare bunăvoință, chiar de stat -- cu condițiunea ca această minoritate să nu aibă pretențiunea unui regim de privilegii, care nu este acordat nici cetățenilor autohtoni.

„Observator”.

## RADIO

Duminică 28 Octombrie 1934  
1875 m. RADIO ROMÂNIA 20  
kw 160 kHz.  
364,5 m. București 12 kw.  
823 kHz.

13.30: Descoperirea sfintei Il-  
turbii de Pr. Nae Popescu.

11.45: Muzică religioasă execu-  
tată de Sextetul Capelei „Cotroceni”,  
Dirijată de I. Peiu; Kirik: Herovic;  
Kiriak: Pre fine te lăudăm; Vorob-  
chevici: Psalmul No. 120; Klein: Ta-  
ria și nădejdea noastră e în Dumne-  
zeu.

12.00: Concert de prânz (dis-  
curi): Uvertură la „Țara surâsului” de  
Lehar executată de orchestra simfo-  
nică din Berlin, dirijată de Lehar (H).  
Vals din „Văduva veselă” de Lehar  
și vals din „Soldatul de ciocolată” de  
Oscar Strauss, executat de orchestra  
Whitman (C). Plaisir d'amour de  
Marlin și Melodie de Rachmaninoff,  
executate la violoncel de Squire (C).  
Potpurî de cântece din Westfalia de  
Ritter, executat de orchestra Jenő Fe-  
ca (H). Menuet și Moment muzical de  
Schubert, executate de quartetul Lener  
(C). Ceajovschiana-fantezie de Haydn,  
executată de orchestra Whitman (C).  
Două cântece din „Paganini” de Le-  
har, cântate de Oita Alpar și Ernst  
Groh (O). Dansul Baiaderelor și Dan-  
sul lumini/or din „Feramors” de Ru-  
binska, executate de orchestra sim-  
fonică Berlin Dirijată de Horst Pla-  
ten (H).

13.00: Cota apelor Dunării.  
Spectacole. Continuarea concertului  
de prânz. Orchestra Fănică Luca:  
Hora dela Balotești; In zadar; Sârba  
de la Tunari; Flori de nufăr; Pe sub  
fereastră curge un râu; De ești su-  
perală (voce E. Luca); Ochii plânși;  
Hora dela Valenti; Solo țimbal; Din  
ochi care au plâns vre-odată; Sub  
vișniu înflorit; Foale verde ca lipanul;  
Doină și horă (imitație cimpolu); So-  
o naiu!

## ORA SATULUI

17.00: Cunoștințe folositoare de  
dr. D. Pașcanu.

## FOIȘOARA.

Episod din 48  
Pălăria lui Brătianu.

(urm. re)

Auzind acestea zic, știi ce te-aș  
sfătui eu, acum? Dute la Sibiu, mergi  
la Bologa și la Măcelaru, cari sunt  
cunoscuți cu Brătianu, cere-le, vre'o  
recomandare, și te du în persoană la  
București. Poate că faci vre'o is-  
pravă.

Cum a umblat la Sibiu, nu-mi  
aduc aminte. Cred că Bologa la aju-  
tat și cu bani, pentru că el nu avea.  
Destul că s'a dus la București la Bră-  
tianu și a cerut audiență. Era să nu-l  
lase pentru că era rău îmbrăcat. În  
sfârșit tot a intrat.

Brătianu, văzându-l așa sărăcă-  
cios îl întreabă cine este și ce vrea.

Barbu va fi fost pregătit el, cum  
să vorbească, dar văzându-se în fața  
ministrului, slătea incremenit, fără să-și  
poată deschide gura. În sfârșit, bagă  
mâna sub manta, scoate clacul, care l  
luase cu sine și isbucnește: Ți-am  
adus pălăria!

Brătianu, își explică îndată toată  
situația, chiamă numai decât din ca-  
mera vecină pe Radu Mihai: Frate  
Radule, vino și vezi pălăria mea din  
48, și iați ce mai găsim în ea, și-i  
arată și proclamațiile.

17.15: Muzică românească: Vi-  
cențiu Giolla — cântece românești!

17.30: Dece primejdii să se a-  
pere țărani când vin în orașe de Gh.  
M. Vlădescu.

17.45: Viața satului de Georg  
Acșinteanu.

18.00: Muzică de dans, execu-  
tată de Jazzul Corologos: Whiting:  
Așteptând la poartă ei-foxtrot; Eng.  
Seno: Și acum să cânte lăutari-tan-  
go; Alba-ha-y: Să uităm ce-a fost în  
trecut-tango; Corologos: Te iubesc-  
tango Boyle la curtea unui rege bă-  
trân-foxtrot; Yelen: Dulce și simplă-  
foxtrot; Ckles: In ziua în care te-  
am văzut slow; E. Roman: N'am pa-  
rale-tango; Corologos: Am plâns de  
dorul tău-tango; Martini: Câte lacrimi  
am vărsat-tango; Brown: Baby trece  
cu arcul-foxtrot; Korney: Slow; Alba-  
hary: Te voi iubi Joujou-vals englez;  
Martini: In odața dela mansaradă-  
tango.

19.00: Ora. Mersul vremii. Ra-  
dio jurnal.

19.15: Jazzul Corologos; Lucia  
Trancu Iași și Gruia: Ochii tăi sunt  
lumina mea; Corologos-Gusly: Cine  
te-a făcut să plângi-tango; Dublin;  
Dece visezi-slow; Warren: Merg la cer  
pe măgarul meu-foxtrot; Roman: Dă-  
mi să beau-tango; Corologos: Tu și  
eu-tango; Brown: Carolina-foxtrot;  
Yellen: Atât de drăguță-foxtrot.

## UNIVERSITATEA RADIO

20.00: Hübsch, de N. Petrașcu.

20.25: Muzică vocală româneas-  
că (discuri): Cântec de leagăn de  
Borgovan și Fă Mărio, cântate de  
Vasile Alexu (HMV) Bate murgu din  
picior și Cîine n'are scârbă 'n lume  
de Brăiloiu, cântate de Georg-wsky  
(O). Dragul nenii Mărioară de Brăi-  
loiu și Spune-mi cadrule vecine de  
Monția, cântate de Al Lupescu (O).  
Clobănaș dela Miori de Kiriac și Je-  
lui-m'aș și n'am cul, de Dima, cân-  
tate de G. Folescu (C).

20.45 Săptămâna de Gh D. Mu-  
gur.

21.00: Muzică cehă, executată  
de orchestra Radio (cu prilejul ani-  
versării proclamării Republicii ceho-  
slovace): Dvorak: Uvertură la „Ță-  
ranul și reț”; Smetana: „Blauk”, poem

Pe urmă întreabă pe hagiul nos-  
tru, unde este cu locuința, îi dă câ-  
teva parole și-i spune că a doua zi  
la nouă ceasuri, să vină iară la dâ-  
sul.

A doua zi, la ora fixată, cum îl  
vede Ministru, îi zice: Dle Barbu,  
iacă te-am numit arhivar la Arhiva  
statului, du-te cu dl acesta, să țarate  
masa, la care ai să lucrezi și vină  
iară îndărăt.

Iese omul nostru din odate mer-  
ge cu funcționarul la arhiva statului  
își vede masa și să inapoiază țară la  
ministru.

Pedrum se gândește el, ce să  
facă, cum să rămână el în București  
și familia să i stea în Orăștie. Era în-  
gritaj. Să frământa țară și formă.

Ajuns la ministru, bine dle Barbu  
il agrăi acesta, îi-ai văzut masa de lu-  
cru? Aici ai decretul de funcționar.  
De azi înainte vei primi o leafă de  
800 florenți, vino și subscrie chitanța.  
Barbu vola să măzică ceva. Brătianu  
îi spuse din nou să subscrie chitanța,  
să-și ridice leafa și să plece acasă,  
leafa asta vei căpăta-o până vei fi  
arhivar al statului.

Barbu a venit acasă la Orăștie  
și, cât a trăit și-a ridicat leafa de  
800 florenți, ca arhivar al statului ro-  
mân.

(sfârșit)

simfonic Nr. IV. din ciclul „Patria  
mea”; Suk: Variațiuni pe un vechi co-  
ral ceh; F. Bich: Uvertură la „O noap-  
te pe Karstein”.

21.50: Maria Giurgea: Recitări.  
22.05: Edgar Isiraty — canto  
(cu acomp. Orch Radio) Bzel: Aria  
Toreadorului din „Carmen”; Schu-  
mann: Cei doi grenadier; Gounod:  
Aria lui Mefisto din „Faust”.  
22.25: Rezultate sportive.

22.55: Muzică din operele ame-  
ricane: Herbert: Eentracte și den-  
oriental din „Melle Mod'sle”-slow;  
Tierney: Selection „Kid boots”; Friml:  
The little Whoppen-selection; Her-  
bert: Selection din „Răulăcloasa Ma-  
rlette”.

23.00: Radio jurnal.

23.25: Concert nocturn de mu-  
zică veselă (plăci).

## Sedința cercului cultural „Boița”

Duminică în 21 Oct. a. c. s'a  
ținut în comuna Boița prima se-  
dință a cercului cultural învăță-  
toresc în această comună. De di-  
mineața învățătorii s'au prezentat  
în corpore la serviciul religios din  
măreața biserică a comunei unde  
a oficiat pâr. local V. Druhora,  
iar răspunsurile au fost date de  
corul mixt din loc, sub conduce-  
rea inv. I. Albescu. Conferința  
intimă s'a ținut în școala primară  
No. 2 din Castelul „Turnu-Roșu”  
unde Dra Zoe Ionescu învățătoare  
licențiată în litere, face o lecție  
de model la geografie cu subiec-  
tul: „Relieful Ardealului”. Între  
discuții, judicare și instructive la  
cuvântul și dl prof. N. Borcea,  
harnicul director al Așezământu-  
lui, care se străduiește să facă din  
școala așezământului, o școală  
model. Lecția pedagogică „Higie-  
na școlară” a dezvoltat-o după  
ce s'a tras la sorți, dl inv. I. M. hu-  
— Sadu, cu multă competență.  
Sedința publică se des- hida  
la ora 2. Președ. cercului DI To-

ma Târșia, subrevizor școlar, prin-  
tr'o simțită cuvântare, arată sim-  
purile critice prin cari trecem,  
precum și ultimele evenimente in-  
ternaționale.

Corpul didactic din localitate  
sub conducerea dlui inv. dir. I.  
Branca, desfășoară un program  
bogat și bine executat. Se relevă  
cântările cu copiii școlii, și Drel  
inv. C. Druhora, jocurile Drel  
M. Bobeș etc. A impresionat mult  
cele două cântece ale corului po-  
pular condus de inv. D. Albescu.

Între numeroasele puncte ale  
programului s'a ținut cuvântarea  
Dlui inv. D. Roman-Sadu, „Cres-  
terea copilului în familie, școală  
și societate”. Conferința a fost  
bine expusă cu multă vervă și  
semnală cu multe exemple, fiind  
bine primită de numerosul public,  
care umplea sala până la ultimul  
loc.

Sedința se inchide la ora 5  
după amiază.

## In atenția Primăriei

De mai bine de 3 luni, stau dea-  
lungul Strazii Șaguna și Strada I.  
Creangă grămezii de peatră spartă a-  
duse în scopul impetruirii acestor  
străzi. Se risipește în zadar, aștep-  
tând echipele primăriei să le așeze  
pe porțiunile desfundate, ploaie de  
gropi noroioase, din care tractoarii  
sunt improșcați la trecerea vehicule-  
lor. Nimeni nu se îngrijește de acest  
avut al comunei ce se irosește în van  
și nici o atenție nu se arată de in-  
ginerii, picherii, cantonierii primăriei,  
pentru elevii de școală, funcționarii,  
profesorii etc. ce sunt zilnic improș-  
cați cu noroi de cei care trec în fuga  
automobilelor, pe aceste porțiuni de  
strade pline cu noroi, la cea mai mică  
ploaie.

Să binev. iasă un oricare domn  
din comisia Interimară a parcurge pe  
jos, nu în docar ori în automobil, —  
porțiunea din Str. Șaguna dela încru-  
cișarea cu Str. Dealului, în vale spre  
Internatal Liceului, apoi Strada Ion  
Creangă, Strada Vaida și Str. Lăna-  
rilor, spre a se convinge în ce hal  
sunt aceste strade, deși materialul e  
alături și cu puțină chelutală s'ar pu-  
tea așeza acoperina gropile și pot. i-  
vind trotuarele invadate de bălării.  
Câteva zile și va da înghețul, atunci  
echipele primăriei, vor ieși la lucru.  
Lucru fără spor și zadarnic căci pământul fiind înghețat, nu se va face  
nimic temeinic. Atâta incurie ar re-  
volta pe oriicine, alături e o carieră  
de petriș a unui d. Sebeș. Cară zil-  
nic cu două autocamioane petriș pe

la particulari. Dar gropile ce le face  
pe Str. I. Creangă, Str. Vaida — nu  
binevoiește a le repara. Primăria nu  
are nimic de zis?

„Pieton”.

## Cronica sportivă

ȘOIMII — C. F. R. 2—1 (1—1).  
Vineri d. m. s'a jucat ma-  
chiul amical între echipele Șoimii  
și C. F. R.

Șoimii au meritat pe deplin  
victoria.

C. F. R. iștii cu toate că au  
tot ajutorul dat de Petrescu Tu-  
țulan și Strök dela A. C. F. R.  
din Brașov, în ciocnirea cu Șoi-  
mii au fost nevoiți să „deranjeze”.

Au marcat dela Șoimii: Pe-  
tricioiu în min. 6, dintr'un penalty  
iar în minutul 57 Ștefănescu. C.  
F. R. marchează goalul de o-  
noare în min. 44 prin Opriș I.

Dl Lascu a condus urmă-  
toarele formații:

ȘOIMII: Lidner, Cora, Măr-  
ginean, Astăluș, Petricioiu, Co-  
stea, Vladimirescu, Băicoianu,  
Cojocar, Sfelea, (Ștefănescu)  
Secărea.

C. F. R.: Opriș II, Gălea,  
Petrescu, Abrudeanu, Walman,  
Petrico, Tuțianu, Serb, Fabian,  
Ströck, Opriș I.

aba.

București: Venus—Juventus  
3—2 (2—2).

Duminică la ora 3 p. m.,  
se va juca pe terenul O. N. E.  
F. matchiul pentru divizia B, în-  
tre Șoimii și Vitrometan din Me-  
dias.

Ministerul  Finanțelor

„IMPRUMUTUL de INZESTRARE a ȚĂRII” 4½% din 1934

## Prospect de Emisiune

(REZUMAT)

Se emite prin subscripție publică obligațiuni de 1.000 Lei valoarea nominală pe prețul de 880 Lei obligațiunea

Plata obligațiunilor subscrise se face printr'un singur vărsământ, odată cu subscrierea între 5 și 30 Noembrie 1934.

2. O parte din suma de plată se poate achita cu titluri din vechile rente emise de Stat, socotite pe anumite cursuri arătate în foaia de subscripție. Suma ce se plătește cu titluri de rentă nu poate depăși 20 procente din valoarea nominală subscrisă.

3. Obligațiunea de 1.000 Lei produce o dobândă de 4,50 procente pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, prima plată făcându-se la 1 Iunie 1935.

4. Obligațiunile se rambursează în 40 ani prin trageri la sorți, cari se fac de 4 ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 August și 1 Noembrie pentru cele cari se rambursează la 1 Decembrie următor. Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.

5. În anul întâiu se rambursează cu premii mari pentru fiecare un miliard din capitalul subscris.

1 oblig. cu	3.000.000 lei total	3.000.000 lei
2 „ „ câte	1.000.000 „ „	2.000.000 „
4 „ „	500.000 „ „	2.000.000 „
4 „ „	250.000 „ „	1.000.000 „
46 „ „	100.000 „ „	4.600.000 „
<b>57 obligații rambursate în total</b>		<b>12.600.000 lei</b>

În anii următori, numărul obligațiunilor care se rambursează cu 100.000 Lei se micșorează cu câte o obligațiune din an în an.

6. Restul obligațiunilor care se mai amortizează în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 Lei peste valoarea lor nominală, adică:

Titlurile de 1.000 Lei vor fi rambursate cu 1.200 Lei, cele de 2.000 Lei cu 2.400 Lei, cele de 5.000 Lei cu 6.000 Lei, cele de 10.000 Lei cu 12.000 Lei, cele de 20.000 Lei vor fi rambursate cu 24.000 Lei.

7. Plățile dobânzilor și amortismentelor se fac în lei stabiliți leul reprezentând o greutate de 10 miligrame aur cu titlul 0.900.

8. Cupoanele scăzute și obligațiunile eșite la sorți se primesc drept numerar de către toate Casele Publice.

9. Nu se va face niciodată vre-un scăzământ la plata dobânzilor sau a sumelor cu cari se rambursează obligațiunile, adică aceste plăți sunt scutite de orice impozite sau taxe.

Obligațiunile mai sunt scutite de impozitul pe succesiuni, dote și donațiuni.

10. Obligațiunile se primesc spre lombardare, garanții și cauțiuni.

11. Subscripțiile se fac la:

Banca Națională a României și Sucursalele ei;

Casa Națională de Economii și Cecuri poștale; la Birourile oficiilor poștale; Toate Casele publice și la Băncile ce vor fi arătate la timp.

**Nota.** — Lămuriri se găsesc în prospectul de emisiune.

## Semnificația noului împrumut

de GR. DIMITRESCU  
Guvernatorul Băncii Naționale  
a României.

În numărul pe luna Octombrie al revistei „Tribuna Financiară” d. Gr. Dimitrescu, guvernatorul Băncii Naționale a României, a publicat următorul articol:

Experiența anilor trecuți a dovedit îndestul necesitatea de a da creditului în România o nouă organizare — nouă îndrumări.

A trebuit ca legile se țină să aducă această transformare să fie socotită de toate împrejurările specifice dela noi. A trebuit să fie seama, pe de o parte, de neputința de a lichida fără ușurări însemnate vechile creanțe, iar pe de altă parte, de lipsurile unui regim bancar constituit printr'o mulțime de instituțiuni, lucrând cu mijloace insuficiente și cu exagerate cheltuieli de regie.

Astăzi, aceste legi sunt în curs de aplicare, iar terenul este zădit pentru a asigura condițiuni de dezvoltare mai trainice creditului privat. Organizarea unei pieți financiare și monetare are însă multiple aspecte. Ea trebuie să dea posibilitatea de a satisface toate nevoile și toate felurile de plasament.

În orice țară, creditul dat Statului constituie un larg câmp de activitate și asigură, în condițiuni mai modeste de randament, un plasament cheazăuit de întreaga avuție publică și de permanența Statului, ferind de riscul neîmplinirii oricărei participațiuni.

Constituirea acestei forme de avuție mobilă, — în Marea Britanie și în Franța, spre pildă, unde e element fundamental de stabilitate și de prosperitate generală, — a fost necesară la noi, în dauna economiei generale.

Lansarea unui împrumut intern se poate face în ceasul cel mai potrivit, afirmând din nou preocuparea de a da așezăminte noul și vigoare creditului în România.

Un împrumut intern are o semnificație morală și națională, căreia, în împrejurările de azi, putem să atribuim o desăvârșită însemnătate.

Prin împrumutul intern, se face apel la toată suflarea românească, ca prin o contribuție, masivă sau modestă, după cum permite starea fiecăruia să-și afirme solidaritatea și voința de a da un sprijin viu operelor de însănătoșire economică a țării.

Împrumutul va asigura Statului român posibilitatea de a-și îndestula nevoile prin propriile sale mijloace, dând dovadă mai mult de vitalitate.

El va fi o pildă de încredere într'un Stat care, în cele mai grele împrejurări financiare din câte a cunoscut, a respectat angajamentele sale plătind cu strictete cuponul rentelor interne.

Împrumutul intern va permite îndreptarea agonisitului celor mulți către o formă sănătoasă de avuție și, deci, o așezare stabilă a claselor muncitoare și producătoare. El reprezintă un excelent plasament al economiilor, azi în căutare de o rodnică întrebunțare.

Condițiunile noului titlu sunt din cele mai atrăgătoare și sub multe aspecte constituiesc fericele inovațiuni cari vor asigura interesul permanent al publicului.

Banca Națională a României, care a urmărit cu o deosebită atenție lucrările de pregătire ale împrumutului, socotește lansarea lui ca un act capital în noua așezare a economiei românești și cu deosebire a creditului.

Nădăjdum că împrumutul va avea un succes desăvârșit și va fi o dovadă mai mult că roadele cele mai sănătoase se obțin prin sârguință și încredere.

## Din foloasele împrumutului de înzestrare

- Cupoanele purtătoare de dobânzi, se plătesc în valoarea aur a Leului;
- Dobânda este de 4½ la sută, iar primele reprezintă față de prețul de emisiune un spor de 40%;
- Dobânzile și primele sunt scutite de impozite;
- Plata în Lei valoarea aur vă asigură economiile de orice risc valutar;
- Cupoanele scăzute se primesc drept numerar la Casele Publice.

## Subscrieți la împrumutul înzestrării

# Ministrul propagandei

DI Victor Iamandi, una din cele mai marcante personalități politice — contemporane — e cel care a fost însărcinat cu conducerea propagandei în România.

Pentruca să înțelegem fericită alegere făcută în persoana sa, este de ajuns să se amintească excepționalele sale calități, cari au plecat și impus desemnarea sa în acest post de reală și mare răspundere.

DI Victor Iamandi posedând o masivă cultură se bucură și de un strălucit talent.

Fără a avea tumultoasa verbație a Drului Lupu sau discordanța terorială a dlui Goga, dl Iamandi este adevăratul talent oratoric, ce excelență în verbație și causerie fină și cu discernământ filate.

Merite cari l-au impusea conducerea grupării H. care reprezintă și e pivotul actualului guvern, încredându-se în manifestările sale;

Ideologia neo-liberală adecuată și grefată actualului sistem politic acel al: Liber Determinismului opiniei publice.

Prin oprire sau încetare a voinței celor convinși, — astăzi nu mai poate fi încercat — stările și



DI VICTOR IAMANDI  
ministru propagandei

timpul cerând o destindere, o câștigare a sufletelor prin o cât mai do-zată persuasiune.

Mijloacele represive — cenzura, starea de asediu, devin inoperante, ele înlesnind mai mult opera de învrăjbită a așa ziselor grupări extremiste de stânga „cari speculează mizeria colectivității românești — alimentând și excitând patimile”.

Iar al doilea mijloc acel al aplicării stărei de asediu nu poate stăvilii anarhizarea. Pentruca în locul propagandei, făcute la lumina zilei ieri, s'a început o perfidă activitate clandestină foarte periculoasă ordinii de stat, întrucât fiind ascunsă ochilor, ea lucrează ocult, — prin pervertirea și organizarea în scopul urmărit, exploatănd pentru aceasta, sărăcia intelcției sau înclinările de romantism al adolescenților — prin lansări de zvonuri, șoapte la ureche — sau însinuări cât mai larg difuzate — ce de multe ori compensează părți din corpul cetățenesc.

Prin aducerea în fruntea ministerului propagandei a dlui V Iamandi, cel mai strălucit debater și eminent om de stat, — scontăm cu bucurie roadele activității sale puse în slujba ordinii — cinstei și progresului, având de partea sa toată presa cinstită și conștientă din țară.

Jugoslavia. Regența Jugoslavă a lansat o proclamație către popor. Proclamația a făcut o bună impresie în toate țările.

— În ședința Camerei, dl Uzunovici, președintele consiliului de miniștri a dat citire declarației guvernului în care se spune că guvernul va depune toată energia pentru clarificarea asasinatului dela Marsilia și pentru ca vinovații să fie trași la răspundere.

Franta. Un grup de alchimisti francezi au hotărât pentru anul 1935, o ascensiune a munților Himalaia.

## Redacționale.

Incepând cu săptămâna viitoare, vom înființa în ziarul nostru o pagină a comercianților, restauratorilor și hotelierilor.

În această pagină vom ține la curent această breslă cu tot ce o interesează și anume: Legiurile comerciale, fiscale, ordine și decizii ministeriale etc.

Asemenea vom publica articolele abonaților noștri în legătură cu doleanțele și aspirațiunile acestei bresle.

În cece privește fixarea zilei din săptămâna, în care să apară această pagină, așteptăm sugestiile motivate ale celor interesați.

## „Apollo“

### Tigrul Diavolului

Atentatul asupra Regelui Alexandru și Barthou

## „Roxy“

### Ultima aventură a lui Tarzan

cu Bruster Crabbe

## „Thalia“

### Nopti din Rio de Janeiro

(C A R I O C A)

cu Dolores del Rio

# ULTIMA ORA

## A făcut apologia crimei dela Marsilia

La Grenoble a fost arestat un individ Richard, de origine italian, acuzat că la o întrunire a făcut apologia crimei dela Marsilia.

## Tipografie socialistă clandestină la Viena

La Viena organele polițienești au descoperit o tipografie socialistă clandestină, unde se tipărea un ziar socialist care a fost interzis. Au fost arestați numeroși comuniști și socialiști.

## ȘTIRI

În comuna Sângărin între locuitorii Alexandru și Ioan Deac și Oana Ioan s'a produs o încăierare în cursul căreia Alexandru Deac a fost grav rănit. La interogatoriul ce i sa luat la spital, victima a declarat că împreună cu Deac, ambii fiind în stare de ebrietate au intrat în curtea lui I. Oana și au fost loviți de acesta.

Direcțiunea Școalei de Menaj din localitate a reclamat poliției faptul că în zilele trecute necunoscuții au deschis un serdar de unde au furat suma de 40 Lei.

Serbările naționale ale soc. „Astra” din Basarabia, cari urmau să se țină la Cetatea Albă, au fost amânate.

În orașul și județul Vaslui au avut loc alegeri comunale și județene. În oraș s'au ales 17 consilieri guvernamentali și 7 național-socialiști. În 85 de comune au fost aleși 850 consilieri, după cum urmează: 631 guvernamentali; 179 național țărăniști; 16 cuziști; 14 dizidenți liberali și 20 național socialiști.

Vineri la ora 11 s'a deschis la Arad, în prezența dlui Inculeț, ministru de interne, Congresul Unirii orașelor din România. Dl Al. Donescu, primarul general al Capitalei a rostit un important discurs.

Sâmbătă s'a deschis la Sibiu congresul „Frăției Ortodoxiei Române”.

La 8 Nov. a. c. va apare în Capitală ziarul „A. B. C.” sub direcția dlui Emil Socor.

DI Nicolae Titulescu, ministru de externe a sosit Vineri dimineața la Istanbul. Dsa a avut o întrevedere cu dl Maxinov asupra sonferinței dela Ankara. La ora 17 dl Titulescu a făcut o vizită Patriarhului din Constantinopol. Seara, ministru nostru de externe a mers la un teatru unde se juca o piesă în limba turcă. La intrarea în sală a dlui Titulescu, orchestra a înnotat imnul regal, iar asistența în picioare a ovaționat îndelung.

Sâmbătă dl Titulescu și-a reluat drumul spre Ankara.

Direcțiunea Generală C.F.R. a prelungit până la 31 Oct. inclusiv, reducerca de 50 procente acordată vizitatorilor expoziției din Parcul Carol.

P. T.

(1-1)

Subsemnatul cu onoare aduc la cunoștință că am deschis o nouă prăvălie de coloniale și delicatose în strada Carmen Sylva 9, (colț strada Biserice) unde imi voi da silința ca să servesc numai mărfuri bune cu prețurile cele mai mici. — Reg favoritul sprijin. Cu deosebită stimă: Simon Schmidt.



URS DE DORNA

Cereți

Consumați

Ciocolata „Regina Maria”